

# 20年审案800多件，她让人民和家人都满意

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 史训杰 陈庆林

近日，以党中央、国务院名义开展的全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰活动在北京举行，全国纪检监察系统有10名纪检监察干部获得全国“人民满意的公务员”称号，其中就有郴州市纪委监委、市监委委员邓海燕。她是湖南省纪检监察系统本次唯一获此殊荣的公务员。

9月9日，在长沙参加完全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”湖南省受表彰代表座谈会后，邓海燕接受了今日女报/凤网记者的专访，并讲述了她的成长故事。



邓海燕审理的案件经常会留下工整的万字阅卷笔记。

## 翻供的遇到她，翻不动了

“遇到翻供的被调查对象，怎么办？”

面对这个问题，邓海燕胸有成竹。

自1998年进入纪检监察系统，到2021年任郴州市纪委监委、市监委委员并分管案件审理室，邓海燕一直从事案件审理工作。

“大多数被调查对象都能正确面对自己的问题，但也有些人一路翻供。”邓海燕告诉今日女报/凤网记者，遇到翻供的首先是向对方做思想工作，指出其存在的问题，帮助对方认识到自己的错误，“小病不治，大病难返；”其次是亮出证据。

每次，邓海燕亮出证据，翻供者就只有服气的份了。因为，她认定的错误都有确凿的证据证实。

“我都是在准备充分的情况下，才去与对方见面的。”邓海燕解释。

纪检监察机关办理的每一件案件，都可能对当事人的工作生活甚至人生产生重大影响，而案件审理是纪检监察机关所办案件的总关口。

从事案件审理工作，邓海燕深知责任重大，时刻谨记领导和前辈的叮嘱：“案件质量是执纪执法工作的生命线，审理人员笔下千钧重、肩头万斤担，务必认真慎重、严谨、细致。”

事实证据是否充分确凿，定性依据是否客观准确，程序手续是否依法合规……为提升案件审理质量，邓海燕对审理的每份案卷都会逐字逐句阅读、仔细核实细节、反复推敲思量、认真做好阅卷笔记，经过全面深入的审核把关，才会形成最终的审理报告，提交市纪委监委集体审议。

“审理报告小到标点符号，大到事实证据，她都力求完整准确。”该市纪委监委案件审理室主任侯儒说，邓海燕审理的案件经常会留下工整的万字阅卷笔记，她经常对报告反复打磨、数易其稿、精益求精。对资料不全的案件，一律予以退回，要求审查调查部门重新开展调查；对证据达不到要求的，坚决不予认定；对重大案件，申请提前介入，严把案件质量关。

“我们的工作不是一定要给谁一个什么处分处理，而是以事实和证据为依据，在查清事实、证据确凿的情况下，给予相应的处分处理，教育本人、警示他人。”邓海燕说，她的工作其实也包含维护被调查对象的合法权益。

曾经有一名副县长在被调查时，家中有一笔款项作为涉案财产被收缴，邓海燕经审理核实，这笔款项属于家庭成员的合法收入。后来，经过审核证据，反复讨论，这笔款项被退还给了当事人。

## 她是同事眼中的“拼命三娘”

你知道一个普通的案卷，大概会有多少文字要看吗？150万字。

据了解，一起普通的案件案卷材料一般要装30卷左右，累计文字达150余万字；而重大案件案卷材料动辄就超100卷、几百万字。

长时间伏案阅卷，邓海燕患上了严重的颈椎病、腰椎病。

2018年，邓海燕因颈椎病住院。那些天，她上午在医院理疗，下午依旧到单位上班，晚上还时常加班。2020年，她因严重的腰椎病卧床一个月无法起身，可她在医院入院治疗的那三个月仍在坚持工作。

“记得有一次，因腰椎压迫神经，她腰腿疼痛到无法站立，同事赶紧拨打120急救电话，送医救治。医生警告她‘再不卧床休息，将面临瘫痪’。可住院治疗期间，她依然想着工作，要求我们及时汇报案件进展，遇到重大、疑难、分歧意见较大的案件则亲自指挥调



邓海燕获评全国“人民满意的公务员”称号。

度，主动与司法机关、上级业务部门衔接，确保定性准确、量纪适当……”该市纪委监委案件审理室干部吴为感慨道，“无论在什么场合什么情况下，她都恪尽职守，讲原则、讲规矩，她对工作一丝不苟的精神令人感佩！”

邓海燕的这种“拼命三娘”精神或许从进入纪委工作之初就有了。

她曾经是一名教师，后来进入桂阳县樟市乡（现樟市镇）

当妇女主任，又接任副镇长，1998年调入纪委工作。

在郴州市纪委会任室主任期间，遇到时间紧任务重的案件时，她和同事都是立马上阵提前介入审理。有一天，她和一位女同事风风火火下楼梯去办案的样子被一位领导看见了，这位领导说：“我们这两位女同志不让须眉！”

2016年，郴州市临武县某镇发生选举违纪案。为避免事态影响恶化，组织要求立即查处到位。邓海燕临危受命，参与该案的提前介入工作，负责站在案件审理的角度，把好调查工作的方向。面对“硬骨头”，她快速反应，抓主要矛盾，发现关键问题是选举中存在电话投票、抓阄选举等违纪现象。5个调查组连续奋战3天3夜，将违纪事实调查清楚。随后，邓海燕又连续两个通宵，将涉及22人的违纪案件审理完毕，提出的处理意见得到了省市领导高度肯定。

## 拒绝诱惑是她的习惯

很多人问邓海燕：“你为什么要这么拼命地工作？”她笑着回应，或许跟父母的教诲和潜移默化的家教有关。

邓海燕的父亲以前是文化站的工作人员，母亲是赤脚医生，他们对待工作非常认真负责。在上世纪五六十年代，他们就自己开发教材，办夜校、办扫盲班。“父母对我的教诲就是，为人要老实正直，做事要认真负责。”

因此，一到工作岗位，邓海燕想的就是如何把案子办好，根本没想过“要不要这么拼”。“作为一名纪检监察工作人员，我不想自己经手的案件出问题，经不起历史的检验；不想案件出问题后，被人指着后背说，那个案件是我审的。”

因此，把工作干好，成了邓海燕的一种惯性；拒绝诱惑，同样成了邓海燕的一种习惯。

邓海燕手握定性量纪大权，容易成为围猎对象。郴州市属某国企领导被审查调查进入审理环节后，其亲属就托人向邓海燕求情，希望能高抬贵手。邓海燕不为所动，坚持依纪依法处理。

郴州市市区一党员干部受到开除党籍和公职的处分，申诉到了市纪委，审理室审核证据后认为处理恰当。气急败坏的当事人经常给邓海燕发威胁恐吓短信，甚至扬言：“若不协调好这个事情，我就要跟你拼命！”邓海燕不为所动，坚定地回应：“我相信邪不压正！我相信我审理的案件经得起历史的检验。”

有时，一些同学朋友会开玩笑似的打听有关人事变动或某人被调查的消息，她都会说不知道。当有人说“你是纪委的你都不知道啊”时，她也不受激将法影响，继续坚守原则。

同时，邓海燕的生活非常简单，通常是“两点一线”——从单位到家里，尽量避免外出应酬，即便是节假日，她也大多在加班。如果有一天不加班，她的儿子还会说：“妈妈今天不加班，有点反常。”

邓海燕的父母和其他家人从不插手她的工作。

“如有人找我父母家人，他们均以不知道我的工作性质为由不予接洽。”邓海燕告诉今日女报/凤网记者，“家里人非

常支持我的工作，不管什么时候，只要单位有事我就立刻可以走。非常感谢他们！”

如今，邓海燕还兼任中共郴州市纪委妇委会主任，除了做好相关妇女工作，她还组织单位的女干部建了一个微信群，在群里交流工作、生活等情况。

“遇到特殊的时间节点，我们会在群里转发中央、省、市纪委等对节假日的廉洁要求等内容，提醒自己和大家。”邓海燕说，“打铁的人必须是铁打的人。”

20年里，邓海燕先后参与审理800余起案件，她主审的案件无一一起申诉。她主审的郴州市人防办系列腐败案被评为湖南省“十大精品案件”，她本人先后被评为郴州市“三八红旗手”、“湖南省案件审理工作先进个人”、湖南省纪检监察系统“百名业务能手”，并被湖南省委省政府授予一等工作。

面对荣誉，邓海燕表示：“这份荣誉不单属于我一个人，更属于我们每一个纪检监察干部。我将把这份沉甸甸的荣誉化为动力，继续以永远在路上的奋斗姿态，做党和人民的忠诚卫士。”